

2022年1月25日

星期二

第2889期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办  
国内统一刊号CN43-0036  
全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众



加强基层公卫管理机制建设

## 力争两年实现公卫委员会全覆盖

**本报讯** (吴倩) 近日,民政部、国家卫生健康委、国家中医药管理局、国家疾控局联合发布《关于加强村(居)民委员会公共卫生委员会建设的指导意见》。《意见》要求,力争用两年左右的时间,实现公共卫生委员会机制全覆盖、能力普遍提升、作用有效发挥,初步建立起常态化管理和应急管理动态衔接的基层公共卫生管理机制。

《意见》指出,公共卫生委员会主任一般由村(居)民委员会成员兼任,也可由村(居)民委员会副主任兼任;其副主任可由村(社区)卫生服务机构工作人员兼任。要广泛吸纳乡镇卫生院、村卫生室、街道(社

区)卫生服务中心(站)、社区养老服务机构内设医疗机构医务人员、健康指导员、家庭保健员及退休医务人员等担任公共卫生委员会成员。公共卫生委员会在村(社区)党组织统一领导和村(居)民委员会统一管理下开展工作,要建立健全村(社区)卫生服务机构和公共卫生委员会协调联动工作机制,并加强公共卫生委员会与村(居)民委员会其他下属委员会工作联动。

《意见》明确,公共卫生委员会的基本职责是组织居民做好村(社区)环境卫生工作,协助提供村(社区)公共卫生服务,具体包括:制订村(社区)公共卫生工作方案和突发

公共卫生事件应急预案,组织开展突发公共卫生事件应急演练;培育、引导公共卫生领域社区社会组织特别是志愿服务组织;在卫生健康部门支持、指导下,协助提供基本公共卫生服务,开展传染病和重大疫情防控处置、综合整治、卫生清理、殡葬管理监督等工作;开展卫生健康政策宣传、居民健康教育等宣传教育活动;组织居民群众、群团组织、经济和社会组织、驻区单位开展爱国卫生等活动;向有关部门反映居民群众关于改进基层公共卫生工作的意见建议。

《意见》要求,各地民政、卫生健康、中医药管理、疾控部门要结合本地实际制定公共卫生委员会建设具

体措施。民政部门负责指导加强村(居)民委员会组织体系建设,卫生健康、中医药管理、疾控部门负责指导加强公共卫生委员会能力建设。卫生健康、民政部门要会同乡镇(街道)定期组织面向公共卫生委员会成员和社区志愿者骨干的专题培训;推动村(社区)卫生服务机构加强对公共卫生委员会成员的日常培训;发生突发公共卫生事件时,针对疫情防控有关要求开展核心知识培训。鼓励在公共卫生服务中应用中医药技术方法,鼓励依托智慧社区信息系统和简便应用软件开发基层公共卫生服务模块,提高公共卫生委员会工作的信息化、智能化水平。

### 严把舌尖安全关



1月20日,吉首市华申水果批发市场,该市疾控中心工作人员正在对进口水果进行核酸检测采样。连日来,该市加大对进口水果、冷链食品新冠病毒核酸检测的频次,严防新冠疫情输入,确保舌尖安全。  
彭璟 摄影报道

### 湖南居民今后可实现在线复诊购药

**本报综合消息** 1月19日,从湖南省卫生健康委获悉,由湖南省卫生健康委牵头,湖南省医保局、湖南省中医药管理局、湖南省药品监督管理局共同推动,易复诊承建的湖南省处方流转与监管平台当天正式上线。微信打开“湖南省居民健康卡”,点击进入“处方服务”模块,可足不出户体验处方查询、凭方复诊、凭方购药、送药上门、用药指导等医疗、医药服务。

据悉,目前已经开通了湖南省肿瘤医院、湖南省中医药研究院附属医院、中南大学湘

雅三医院、长沙市中心医院、长沙市第一医院、长沙市第三医院、石门县人民医院等7家医院的电子处方流转服务。

关于“处方服务”,更多处方服务功能正在建设上线,目前功能主要包括:

处方查询,患者可在“处方服务”中,查询院内处方和流转处方等本人处方信息。

凭方复诊,调取处方后,点击“凭方复诊”,可查找名医名院,凭处方进行复诊咨询。

凭方购药,患者可凭流转处方,自主选择任意一家湖南

省处方流转与监管平台联网药店购买药品,凭借取药码即可到店取药。

送药到家,平台可为不方便到店的患者提供送药到家服务,线上复诊后在家即可购药,患者可自主选择顺丰或京东送药上门。

用药指导,平台还提供用药计划、用药指导、用药提醒等服务。

平台保障,平台上的所有药品,保证与相应医院的药品相同品质、相同规格、相同厂家、相同价格,没有中间商赚差价。

### 我国现行防控策略

### 应对新冠病毒变异株是有效的

**本报综合消息** 1月22日,国务院联防联控机制召开新闻发布会。国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋在会上通报,奥密克戎毒株已在有数据可查的大多数国家取代了德尔塔毒株,许多国家报告了奥密克戎毒株引发的社区传播。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华在会上指出,我国疫情形势总体平稳,但近期部分地区接连有本土聚集性疫情报告,疫情扩散和外溢风险仍然存在。

会上,国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍,从全球来看,新冠肺炎疫情仍然处在大流行的急性期,奥密克戎变异株逐渐成为全球的主要流行株。奥密克戎的传播速度比较快,影响也比较大。多国防控实践证明,过早解封易导致疫情反弹、重症和死亡病例增加。我国现行的防控措施和策略,应对新冠病毒变异株是有效的。即使局部出现了聚集性疫情,或者是散发病例,也基本上可以在一到两个潜伏期内把疫情控制住。

### 公示

根据《国家新闻出版署关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》精神和《新闻记者证管理办法》有关规定,大众卫生报已对2021年度新闻记者证持证人员情况进行了核验。现将本单位拟通过新闻记者证年度核验人员名单公示如下,公示期2022年1月25日~2月20日。

领取新闻记者证人员名单:涂新山、汤江峰、廖宏成、尹慧文、陈艳阳、袁小玉、王璐(85)、张丽、许建、梁湘茂、许婉婕、王思贤。

监督举报电话:0731-84326211

湖南省新闻出版局:0731-82688112

华声在线股份有限公司 大众卫生传媒分公司  
2022年1月25日

## 就地过年,别忘做好室内防护

详见 04 版

本报社址:长沙市芙蓉中路一段 442 号新湖南大厦 47 楼 总编辑:涂新山 湘广发登第 0035 号

新闻热线:0731-84326206 订报热线:0731-84326226 广告热线:0731-84326448 本报每周二、周四出版 全年订价:168 元 零售价:2.00 元 印刷:湖南日报印务中心